Copyright © 2018 by Academic Publishing House Researcher s.r.o.



Published in the Slovak Republic History and Historians in the Context of the Time Has been issued since 2003.

E-ISSN: 2310-6239 2018, 16(1): 28-37

DOI: 10.13187/hhct.2018.1.28

www.ejournal3.com



NKVD Troops in the Defense of the Crossings on the Nizhniy Don and on r. Manych in July 1942

Vladimir I. Afanasenko a,*

^a Southern Scientific Center of RAS, Russian Federation

Abstract

In mid-July 1942, the troops of the 1st and 4th German tank armies in the Millerovo region surrounded a large grouping of Soviet troops and launched a swift attack to crossings in the lower reaches of the Don River, in the strip from the village of Tsimlyanskaya to Bagaevskaya. A large number of retreating troops, equipment and civilians have accumulated in the areas of crossings. To save hundreds of thousands of lives on the defenses of the ferries, units and units of the NKVD internal troops to guard the rear of the Southern Front were put forward. On the sacrificial feat of Chekist warriors at the Don crossings and at the turn of the river Manych - in this article.

Keywords: regiments of the NKVD for the protection of the rear of the Southern Front, fighting on the rivers Don and Manych in July 1942.

1. Введение

На охране тыла Южного фронта летом 1942 г. был задействован ряд соединений и частей НКВД. Общее руководство ими осуществлял штаб управления войсками НКВД по охране тыла фронта во главе с полковником Фадеевым С.М. Начальником штаба был полковник Антонов К.А., его заместителем - начальник 1-го отделения, подполковник Босый П.И. Подполковник Антонок И.А. возглавлял отделение разведки войск, а заместителем Фадеева по оперативно-чекистской работе был капитан государственной безопасности Трубников В.М. (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д.8. Лл. 29-31). В их подчинении находились три соединения НКВД: 9-я мотострелковая дивизия внутренних войск НКВД полковника Скородумова Е.Н., 19-я дивизия внутренних войск НКВД по охране особо важных промышленных предприятий полковника Подоляко Н.И., Отдельная дивизия милиции НКВД по охране тыла майора милиции Орлова П.А. - всего двенадцать полков и два отдельных батальона. На основании приказа НКВД СССР № 00852 от 28 апреля 1942 г., в состав Внутренних войск НКВД были переданы четыре пограничных полка НКВД, охранявшие тыл Южного фронта. Нумерация соединений и частей, комсостав и численность войск НКВД по охране тыла Южного фронта на июнь 1942 г. приведены в Таблице 1 (составлено по: РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 617. Лл. 267–268; Д. 8. Лл. 32–45).

* Corresponding author

E-mail addresses: afanvi@ssc-ras.ru (V.I. Afanasenko)

Таблица 1. Нумерация соединений и частей, комсостав и численность войск НКВД по охране тыла Южного фронта на июнь 1942 г.

Номер части	Командир	Военный комиссар	Начальник штаба	Замести- тель командир а	Командиры батальонов	Кол-во Личного состава
9-я МСД НКВД	полковник Скородумо в Е.Н.	Полковой комиссар Сидоренко А.А.	подполковн ик Ветров П.М.			5 500 чел.
19-й МСП НКВД	майор Хальзов Г.В.	старший бат. комиссар Куликов Г.П.	майор Молчанов Л.С.	капитан СазоновИ .В.	1 сб-капитан Керин Н.К. 2 сб– капитан Казанов А.М.	
21-й МСП ВВ НКВД	подполков ник Лускатов Б.Ф.	Батальон- ный комиссар Братцев Г.В.	майор Захаркин И.П.	майор ЗарубинН .Н.		
30-й МСП ВВ НКВД	Подполко- вник Скрипни- ков В.А.		капитан Ткаченко А.И.			
142-й СП ВВ НКВД	подполков ник Рыкунич М.Л.		капитан Панасюк С.Д.			
267-й СП ВВ НКВД	майор Калинни- ков В.В.		капитан Аронишидзе А.П.			
19-я СД НКВД ОВПП	полковник Подоляко Н.И.					5 570 чел.
172-й СП ВВ НКВД	майор Потугин					866 чел.
175-й СП ВВ НКВД	майор Башанов					1867 чел.
176-й СП ВВ НКВД	подполков ник Бабинцев И.А.					1207 чел.
85-й отд. батальо н ВВ НКВД,	старший лейтенант Глядяев А.А.					684 чел.
89-й	капитан					863 чел.

	1 🛕		1			
отд.	Аксентюк					
Баталь-						
он ВВ						
НКВД						
Отдель-	майор				1 СП	
ная	милиции				2 CΠ	
дивизия	Орлов П.А.				3 СП	
Мили-						
ции						
BB						
НКВД						
26-й	подполков	батальонн	подполковн			
погранп	ник Сосков	ый	ик			1123 чел.
олк	Б.П.	комиссар	Кудряшов			
BB		Молоснов	М.Ф.			
НКВД		П.П.				
, ,						
23-й	подполков		майор		1 сб- майор	
погранп	ник Казак		Артемов		Никитченко	1308 чел.
олк	П. К.		П.П.		К.А.	3
BB					2 сб-	
НКВД					капитан	
					Пискун Н.М.	
					3 сб- майор	
					Морозов	
					C.B.	
24-й	подполков		майор	Нач. РО	1 сб- майор	
погранп	ник		Дунин	капитан	Соколов	1165 чел.
олк	Капустин		Владимир	Круц К.Ф.	н.и.	
BB	C.E.		Клементьев	прудпи	2 сб- майор	
НКВД	C.L.		ич		Волков Ф.С.	
ШВД			11.1		3сб-майор	
					Шиманский	
					С.И.	
25-й	Подполко-		майор	майор	1 сб-	1247 чел
Погран-	вник		МартыновС.	Агарков	капитан	
полк	Архипов		M.	В.Ф.	Москалец	
BB	В.Б.				М.Π.	
НКВД					2сб- капитан	
					Попов К.А.	
					3сб- капитан	
					Карпов Ф.Д.	
Управле						255 чел.
ние						
погранв						
ойскНК						
ВД						
	l	1	1	I	L	l l

Личный состав пограничных полков, как и полки Отдельной дивизии милиции были рассредоточены небольшими подразделениями в населенных пунктах в 30-км фронтовой полосе отселения, выполняя обязанности комендатур в своей зоне ответственности, с системой секретов, патрулей и пропускным режимом. Так, в Малой Николаевке располагалась 11-я застава 24-го погранполка численностью 43 пограничника во главе со старшим лейтенантом Малтыз С.И.; в Красной Поляне — 12 застава этого полка, 41 боец во главе со старшим лейтенантом Селезневым И.А.; в селе Миллерово Куйбышевского района

– 45 пограничников 13-й заставы лейтенанта Поворотного И.М.; в селе Хрустальное – бойцы лейтенанта милиции Ахмат Н.И. из 1-го полка Отдельной дивизии милиции ВВ НКВД; в г. Красный Луч, селах Жетово, Есауловка, Рафаиловка, Каменно-Миллерово, в поселках Орехово, Первомайский, Дьяково, Бобриково, Нижнем Нагольчике комендантами были младшие лейтенанты Хлыстов М.П. и Ильницкий М.И., лейтенанты Остапчук Е.И., Логунов Г.А., младшие лейтенанты Можарук М.М. и Гончаров Д.В., лейтенанты Тищенко Т.И., Доценко М.А., Зиятов Д.З., Катаев В.Н. из Дивизии милиции, а в шахтерском поселке Боково-Антрацит–взвод 21-го стрелкового полка 9-й мотострелковой дивизии внутренних войск НКВД (РГВА. Ф. 32916. Оп. 1. Д. 4. Л. 38). Также были раздроблены на небольшие подразделения (взвод-рота) остальные части и соединения внутренних войск НКВД по охране тыла Южного фронта. Такое дробление очень осложнило управление частями и соединениями по охране тыла Южного фронта в момент отступления в июле 1942 г.

2. Материалы и методы

Базовыми источниками для данной статьи послужили документы Российского государственного военного архива (РГВИА), Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), сборники документов: (Внутренние войска..., 1975); (Сталинградская битва. Хроника, факты, люди, 2002); исследование (Карель, 2003), мемуары немецкого полководца Э.А. фон Макензена (Макензен, 2004) и полковника внутренней службы В.Н. Афонина (Афонин, 1998). В статье использованы сравнительный, нарративный и историко-ситуационный методы, которые предполагают изучение материалов в контексте изучаемой эпохи на принципах историзма.

3. Обсуждение и результаты

Противник на участке Юго-Западного и Южного фронтов перешел в наступление 28 июня 1942 г. Части Красной армии, не выдержав ударов 1-й и 4-й танковых армий врага, начали отступать в большую излучину Дона. В это тяжелое время 24-й погранполк получил задачу обеспечить порядок на переправах через р. Дон в районах станиц Бессергеневская, Багаевская и Мелиховская. Командир полка – подполковник С.Е. Капустин и комбаты – майоры Н.И. Соколов, Ф.С. Волков, капитан А.И. Матыцин, приказом Военного совета Южного фронта были назначены начальниками этих переправ. Выполнив задачу по переправе войск, взорвав переправы, полк ушел в Сальские степи для выполнения очередных боевых задач (РГВА. Ф. 32916. Оп. 1. Д.36. Лл. 45-46).

Ветеран Великой Отечественной войны, полковник внутренней службы В.Н. Афонин вспоминал: «В конце февраля нашу 71-ю бригаду НКВД сняли с фронта, переформировали в 19-ю дивизию внутренних войск НКВД и поручили готовить город Ворошиловград к обороне. Была проделана большая работа, в которой принимал участие и я. Но оборонять город не пришлось. Немецкая армада прорвала оборону под Воронежем и, наступая на юг, в направлении на Ростов-на-Дону, отрезая всю группировку войск, находящихся в Донбассе. По приказу командования дивизия, как и другие соединения и части, с боями отходила на Краснодон, Лихую, Шахты. В районе Аксая, это севернее Ростова, который уже был захвачен немцами и горел, по обломкам разбитого моста, под бомбежкой переправились через Дон, и с боями отошли на Северный Кавказ» (Афонин: 1).

Вместе с частями Красной армии отходила и Отдельная дивизия милиции внутренних войск НКВД по охране тыла Южного фронта. В период отхода дивизия милиции продолжала борьбу с дезертирами, неорганизованным отходом с фронта, мародерством, с авиадесантами противника, а также принимала участие в боях. 17 июля семь бойцов 2-й роты 2-го полка внутренних войск НКВД дивизии милиции под командой командира роты младшего лейтенанта милиции Гармаша отходила к переправе через Дон в районе станицы Константиновской. Вечером, в 19.20, в районе хутора Нижне-Журавского они обнаружили высадившийся авиадесант противника в количестве 12 диверсантов, под командой офицера, отрезавший группе путь к переправе. Десант приземлился в разных местах мелкими группами в 2-3 человека. Оценив обстановку, лейтенант Гармаш принял решение уничтожить десант по частям, не дав возможности соединиться, отдельными группами. Это решение быстро и решительно было осуществлено. Десант был полностью

уничтожен. Группа Гармаша без потерь вышла к переправе. Лейтенант Гармаш был награжден медалью «За Отвагу» (РГВА. Ф. 39385. Оп. 1. Д. 1. Л. 227).

Начальник штаба войск НКВД по охране тыла Южного фронта полковник Антонов приказал Отдельной дивизии милиции внутренних войск НКВД задержать противника до окончания переправы войсковых частей и военного имущества на левый берег Дона и по выполнении этой задачи отойти на левый берег. 20 июля 3-й батальон 1-го полка милиции в составе 7, 8 и 9-й рот занял оборону перед переправой на правом берегу Дона у станицы Раздорской. К 5.00 22 июля противник своими передовыми частями (несколько танкеток, малокалиберная артиллерия, автоматчики и пулеметчики) достиг станицы Раздорской. Находившийся в обороне 3-й батальон 1-го полка принял бой с противником, продолжающийся до полудня. Значительно превосходившие силы противника потеснили милиционеров к Дону. Практически не имея поддержки, за исключением слабого огневого прикрытия с левого берега 1-й роты, штабных подразделений 1-го полка и двух застав 25-го пограничного полка, 3-й батальон вынужден был отойти на левый берег р. Дон. Отход был совершен в трудных условиях: вплавь, на лодках и другими примитивными средствами. В ходе боя 3-й батальон милиции уничтожил 149 фашистских солдат и офицеров, потеряв 1 чел. убитым, 7 чел. ранеными, из которых двое остались на поле боя, 26 чел. пропавшими без вести. Бойцы 9-й роты милиционеры Магон и Земсков из противотанкового ружья уничтожили 5 фашистов и подавили 2 пулеметные точки (РГВА. Ф. 39385, Оп. 1. Д. 1. Л. 139).

Одновременно в районе станицы Раздорской с врагом вел бой 3-й батальон 25-го пограничного полка войск внутренних войск НКВД. Ранним утром 22 июля по дороге из села Мокрый Лог появились два средних танка противника, за ними следовали две автомашины с автоматчиками, 40-50 человек, с 2 станковыми пулеметами. Подпустив танки противника на 150 метров, батарея ПТО открыла беглый огонь по танкам, первыми выстрелами головной танк был подбит, а второй подожжен. Во время обстрела танков батареей ПТО автоматчики соскочили с машины, залегли в траве, автомашина стала разворачиваться для ухода в тыл, но в это время батарея ПТО подожгла ее. Пехота противника открыла беспорядочную стрельбу из автоматов и двух станковых пулеметов по обороне 15-й заставы и батареи ПТО. Застава также открыла огонь по противнику из ручного пулемета и винтовок. В этот момент появились 4 бомбардировщика противника, которые заходили на бомбежку переправы в станице Раздорская. Пехота противника стала указывать цели белыми ракетами на позиции батареи ПТО. Заметив ракеты, бомбардировщики развернулись и сбросили 32 бомбы на указанный район. В результате были выведены из строя оба расчета ПТО и одно орудие. В 6.05 по району обороны заставы противник открыл минометный огонь. Пехота противника залегла и продолжала вести огонь только из станкового пулемета. В 6.30 на правом фланге заставы, через боевые порядки 1-й стрелковой роты милиции просочилась группа автоматчиков, заняв северную окраину станицы Раздорской. Пограничники и милиционеры продолжали оказывать противнику упорное сопротивление до получения приказа о выходе из боя. В 10.35 закончилась переправа частей Красной армии и военного имущества. Капитан Ф.Д. Карпов начал выводить свои подразделения из боя и переправлять их на левый берег р. Дон, поскольку поставленная задача была выполнена. Выход из боя продолжался до 14.00. Во второй половине дня противник активных действий в районе Раздорская не проявлял, а лишь ограничивался обстрелом наших подразделений артиллерийским и минометным огнем. 3-й стрелковый батальон с приданными подразделениями полка милиции занял оборону, окопался и вел разведку на флангах (РГВА. Ф. 32910. Оп. 1. Д. 29. Л. 14).

Подвиги воинов полков НКВД на рубеже реки Маныч. Не сумев окружить и уничтожить главные силы Южного фронта между реками Северский Донец и Дон в районе Ростова-на-Дону и севернее, немецкое командование группы армий «А» решило сделать это между реками Дон и Кубань в их нижнем течении. Для этого с захваченных плацдармов в районе Константиновской, Николаевской, Раздорской и Мелиховской подвижные соединения 3-го, 40-го и 48-го танковых корпусов 1-й и 4-й танковых армий должны были нанести кинжальные удары через р.Маныч в направлении Тихорецка, Краснодара, в тыл главным силам Южного фронта (9-я,12-я,18-я, 24-я, 37-я и 56-я армии) и 51-й армии, 17-му кавалерийскому и 1-му стрелковому корпусам Северо-Кавказского фронта. 23 июля в своей ставке «Вервольф» под Винницей Гитлер озвучил замысел: «Мы не должны оставлять наши

подвижные войска в районе Ростова и должны задействовать 17-ю армию, а также 1-ю танковую и 4-ю танковую армии для того, чтобы зажать русских к югу от Ростова, на подступах к Кавказу, окружить их и уничтожить» (Карель,2003: 443). В этот же день, 23 июля 1942 года, идея Гитлера была оформлена директивой № 45 о продолжении операции «Брауншвейг». В втором разделе: «Задачи дальнейших операций. Сухопутные войска» было прямо указано: «1. Ближайшая задача группы армий «А» состоит в окружении и уничтожении сил противника, ушедших за р. Дон, в районе южнее и юго-восточнее г. Ростов. Для этого бросить в наступление крупные силы танковых и моторизованных войск с плацдармов в районе Константиновской, Цимлянской, ... в общем направлении на юго-запад, примерно на Тихорецк, а пехотными, егерскими и горными дивизиями форсировать Дон в районе Ростова» (Сталинградская битва...,2002: 234-235).

К исходу 25 июля войска 51-й армии Северо-Кавказского фронта в составе четырех стрелковых и двух кавалерийских дивизии, занимавших оборону по левому берегу Дона от станицы Верхнекурмояровской до Багаевской, директивой Ставки ВГК № 170529 были подчинены Южному фронту (ЦАМО РФ. Ф. 148а. Оп. 3763. Д. 97. Лл. 261-263).

Сохранившие боеспособность соединения 37-й, 12-й и 18-й армий Южного фронта занимали оборону по левому берегу Дона в полосе Багаевская — Азов - Кагальник. Остатки 56-й армии после боев за Ростов и Новочеркасск сосредотачивались в районе юго-восточнее Батайска. Полевые управления 9-й и 24-й армий, вместе с остатками 51-й, 73-й, 106-й, 140-й, 242-й, 255-й, 296-й, 318-й, 335-й, 341-й, 349-й стрелковых, 30-й, 34-й, 60-й кавалерийских дивизий 5-го кавкорпуса и тыловыми частями выводились на южный берег реки Маныч в район Лопанка, Сальск, Богородицкое для переформирования и приведения в порядок.

Для прикрытия основных переправ через р. Маныч в районе хутора Веселый и станицы Пролетарская распоряжениями начальника охраны тыла Южного фронта 24 и 26 июля 1942 г. были выдвинуты: из состава 19-й дивизии НКВД — сводный отряд 2-го батальона 175-го полка ВВ НКВД под командованием лейтенанта Курбатова — в хутор Веселый, а 1-й батальон 175-го полка ВВ НКВД, 26-й и 24-й пограничные полки НКВД, а также 535-й гвардейский стрелковый полк и минометный батальон 2-й гвардейской стрелковой дивизии, курсы младших лейтенантов СКВО, четыре батареи 4-го гвардейского артиллерийского полка — на рубеж станица Пролетарская — Манычстрой (ЦАМО. Ф. 1047. Оп. 1.Д. 22. Л. 11; Внутренние войска...,1975: 316-317, 409, 410).

Между тем, оперативная обстановка в полосе Южного фронта в конце июля 1942 года стремительно ухудшалась. 26 июля 16-я моторизованная и мотопехотная «Великая Германия» дивизии вместе с 3-й танковой дивизией генерала Брайта рассекли оборону на стыке 37-й и 51-й армий и к вечеру достигли р. Маныч у хуторов Соленый, Свобода и Новоселовка. Здесь они завязали бой с двумя полками 110-й Калмыцкой кавалерийской дивизии и остатками 74-й, 230-й и 295-й стрелковых дивизий 37-й армии. Ночью 27 июля переодетая в форму советских войск рота диверсантов 800-го полка особого назначения «Бранденбург» захватила плотину Веселовского водохранилища, через которую сходу двинулись передовые танковые и мотопехотные подразделения 3-й танковой дивизии 40-го танкового корпуса генерала Лео Гейра фон Швеппенбурга. Следом готовились к переправе главные силы 3-го и 40-го танковых корпусов. Этот прорыв, грозивший окружением войск пяти армий Южного фронта, еще удерживавших левобережье Дона в полосе Манычская, Ольгинская, Батайск, Азов, Кагальник, был сорван воинами-саперами второй роты лейтенанта Цилюрика из 9-го отдельного моторизованного инженерного батальона, которые заминировали и взорвали плотину Веселовского водохранилища, в тело которой они заранее уложили тонну взрывчатки. О том, как был сорван план Гитлера, свидетельствуют сухие строки архивных документов: «Начальнику штаба инженерного управления в/ч 1080. ВВ (взрывчатые вещества) в количестве двух тонн и 2000 электродетонаторов получены в 56-й армии и доставлены в часть 23.7.42г. в 19.00, с коих 1 тонна ВВ отправлена в Веселый для подрывания шлюза и дамбы Манычского канала. Одна тонна в резерве. Начальник штаба 9 омиб (отдельного моторизованного инженерного батальона) лейтенант Луценко» (РГВА, Ф. 9. ОМИБ, Оп. 29790, Д. 36, Л. 22). «От командира 2-й роты 27.7.1942 г. Командиру 9 омиб. По Вашему приказанию сосредоточился в Веселый и приступил к минированию 23.7.1942 г. моста, шлюза и дамбы Манычского узла. 27.7.42 г., в 10.15, по приказу коменданта переправы майора Хайфиц (начальник отдела боевой подготовки 37-й армии) все эти сооружения были взорваны. За период с 23.7.42 г. по 27.7.42 г. произведено: заминирован мост. Заложено 220 кг ВВ. В результате взрыва разрушен береговой пролет со стороны противника и порвана ферма, которая упала в воду (см. схему минирования). При взрыве моста, который производился под минометным и автоматным огнем противника, отличились бойцы и командиры: мл. сержант Малаховский и красноармеец Терещенко. Заминирован шлюз (верховые и низовые ворота). Заложено 500 кг ВВ (на верховые - 400 кг и низовые - 100 кг). Верховые ворота уничтожены в результате взрыва полностью. В низовых (воротах - АВИ) перебиты тяги и лебедки. При взрыве под автоматным и минометным огнем отличились боец Федьков. Заминировано две дамбы (1000 и 500 кг ВВ) (см. схему). В результате взрыва сделан проход 25-30 метров для воды. При этом отличились бойцы Акуленко, мл. сержант Беревский. Сделано 4 минных поля перед передним краем обороны. Установлено 206 мин ЯМ-5. При минировании и охране минных полей во время отхода наших частей под огнем танков и автоматчиков противника, отличились бойцы Онищук, Гринюк. Умелое руководство взводом во время минометного и автоматного огня противника, личную храбрость и отвагу проявил лейтенант Мухаметшин. Для производства работ затрачено: ВВ - 2 220 кг, мин ЯМ-5 -206 штук. Детонирующего шнура – 80 метров, бикфордова шнура – 10 метров, капсулей – 100 шт. Лейтенант Цилюрик. Копия верна: начальник штаба 9 омиб лейтенант Луценко» (РГВА, Ф. 9 ОМИБ, Оп. 29790, Д. 36, Л. 31). Чтобы понять масштаб подвига, совершенного саперами, необходимо знать следующее. Еще в 1932-1936 гг. на Маныче были построены три плотины, образовавшие каскад из трех водохранилищ: Усть-Манычского, Веселовского и Пролетарского. После взрыва 27 июля 1942 г. образовался пролом в теле плотины, через который хлынул мощный поток воды, заливая 2-3 км пойму Маныча и снося понтонные переправы врага. Вода хлынула по балкам, ерикам, заполнила все мелкие речки. В то время Дон тоже обмелел. Основная масса воды из водохранилища устремилась к Дону, заливая луга вплоть до станиц Бессергеневской и Манычской. В станице Багаевской вода задила все огороды и другие низины. Жители, прятавшиеся в тернах под поселком Дачный, еле успели добраться до своих домов в Багаевской. Вот как об этом вспоминает сторожил станицы Багаевской Алексей Епифанович Терновсков: «Опасаясь бомбежек и артобстрелов, многие багаевцы бежали на Федуловку, в бузняковские сады (ныне поселок Дачный) и там отсиживались в окопах и противотанковых рвах. Вместе с нашей семьей в бузняках были Касьяновы, Гайдины и многие другие. Но однажды кто-то из взрослых тревожно сообщил, что начала быстро прибывать вода и мы все потопнем здесь как суслики. Надо было возвращаться в станицу. А немцы? «Их там нет» - заверил человек. И тогда мы, преодолев не менее 5 километров вброд, по пояс в воде, возвратились домой. Немцы бежали на бессергеневскую гору, бросив затопленными в лесу, на правом берегу Дона, более 20 танков и много другой техники». Немцам пришлось развести все понтонные переправы на Дону, от станицы Старочеркасской до Синявской. Лишь к вечеру 30 июля поток воды спал и немецкие саперы снова навели переправы через Дон и Маныч (Макензен, 2004: 328-329). Основные силы пяти советских армий Южного фронта избежали окружения...

Переправившиеся передовые части 3-й немецкой танковой дивизии в районе хуторов Попов, Чернышевка, Мало-Кузнецовка (ныне — Зерноградский район Ростовской области) были скованы боями с подвижной группой Южного фронта под командованием генералмайора артиллерии Нестеренко А.И. в составе 176-й Краснознаменной стрелковой дивизии и гвардейцев-минометчиков расчетов установок БМ-8 и БМ-13 из состава 49-го, 67-го полков и 14-го (морского) дивизиона «катюш».

Для обороны плотины северо-восточнее Веселый по приказу командира 175-го полка НКВД подполковника Бабинцева И.А. был выдвинут сводный отряд 2-го батальона в составе 70 чекистов под командованием лейтенанта Курбатова, усиленный расчетами ПТР и станковых пулеметов. Вечером 28 июля отряд отбил атаку 2 танков и 40 автоматчиков, уничтожив 20 солдат противника. На рассвете 29 июля, после массированного артиллерийско-минометного обстрела, при котором был разбит станковый пулемет, убито 2 и ранено 5 чекистов, враг атаковал силами 8 танков и двух рот мотопехоты с минометной батареей. К 19-00 противник, потеряв два танка и до полусотни автоматчиков, овладел югозападной стороной плотины. Остатки сводного отряда, в котором оставалось 20 бойцов с

двумя станковыми пулеметами, удерживали северо-восточный берег Манычского канала (Внутренние войска...,1975: 409-410).

1-й батальон 175-го полка НКВД к исходу 28 июля занял оборону в районе плотины у ст. Пролетарская на южном берегу р. Маныч, где вошел в подчинение командира 24-го пограничного полка НКВД подполковника Капустина С.Е. Полк двумя батальонами занимал оборону в районе железнодорожного моста, плотины и южного берега Пролетарского водохранилища. Огневую поддержку пограничникам обеспечивали два дивизиона 6-го и две батареи 4-го гвардейских артиллерийских полков. На рассвете 29 июля из станицы Буденовской на Пролетарскую двинулись 20 танков и до батальона мотопехоты противника. К 7-00, после ожесточенного боя враг занял ст. Пролетарская, переправился через р.Чепрак и попытался сходу форсировать р. Маныч в районе дамбы. Атаки противника были отбиты воинами 1-го батальона 175-го полка ВВ НКВД. В 21-00 до роты диверсантов 800-го полка особого назначения «Бранденбург», переодетые в советскую форму, пытались овладеть автодорожным мостом, но были отбиты после жестокого рукопашного боя, оставив на мосту до 80 трупов. У железнодорожного моста была отражена атака 20 танков с десантом автоматчиков на броне. Большую помощь пограничникам и воинам-чекистам 175-го полка оказали расчеты противотанковых ружей (ПТР) и батарея противотанковых орудий 2-й гвардейской стрелковой дивизии. 30 июля позиции 1-го батальона 175-го полка дважды подвергались бомбо-штурмовым ударам авиации и неоднократным атакам немецких танков и мотопехоты, которые были отражены. 31 июля противник превосходящими силами прорвался на флангах, на стыке с 24-м и 26-м погранполками и окружил остатки батальона. В течение суток 1-й батальон вел бой в плотном окружении танков и мотопехоты противника. В полдень 1 августа был получен приказ командира 24-го погранполка Степана Елисеевича Капустина о выходе из окружения в направлении села Екатериновка. Прорвав кольцо окружения, батальон в районе Екатериновки и хутора Веселого отбил две массированные танковые атаки противника, подбил 9 вражеских танков. Всего за три дня боев личный состав 1-го батальона 175-го полка НКВД уничтожил более 800 вражеских солдат и офицеров, 10 пулеметов, 6 минометов, 9 танков, обеспечивая отход частей РККА на новые рубежи (Внутренние войска...,1975: 316-317).

24-й погранполк в течение 30 июля четыре раза подвергался бомбежке, артиллерийско-минометному обстрелу и атакам автоматчиков. 31 июля? к 13-00? враг сосредоточил в районе дамбы и железнодорожного моста через Маныч до 150 танков и бронемашин, свыше 50 грузовиков с пехотой и начал переправу под прикрытием артиллерийско-минометного огня и бомбо-штурмовых ударов авиации. В бой вступила 9-я застава младшего политрука Павленко, но сдержать во много раз превосходящие силы врага не сумела. Командир 2-го батальона майор Ф.С.Волков выслал на помощь «девятке» усиленную 6-ю заставу под командованием начальника штаба батальона старшего лейтенанта Ф.Я. Шумкина. Общими усилиями в ходе контратаки враг был отброшен на северный берег канала. Южнее, на стыке 1-го и 2-го

батальонов 24-го погранполка, враг переправил до 600-700 солдат и создал небольшой плапдарм на южном берегу Маныча. Подполковник С.Е. Капустин фланговой контратакой резервного 3-го батальона капитана Матыцина А.И. отбросил врага с плапдарма и в течение ночи добил в ходе рукопашных схваток. 1 августа 24-й погранполк, имея открытый левый фланг, вел бой до полудня в условиях полуокружения. Решение об отводе 24-го погранполка на южный берег р. Средний Егорлык утвердил начальник штаба 74-й Таманской дивизии. К 18-00 полк вышел к селу Екатериновка и до 22-00 вел бой в окружении, уничтожив еще до 200 солдат, 3 танкетки, 2 автомашины, 3 пулемета и миномет. Потери 24-го погранполка в боях на Маныче составили 49 человек убитыми, 99 — ранеными, 176 — пропавшими без вести. Пример мужества и отваги показал командир 3-го батальона капитан Афанасий Иванович Матицын, лично водивший бойцов в штыковые атаки. Он получил смертельное ранение в бою 31 июля. Погибли смертью героев военком батальона старший политрук Сечкарев и начальник штаба капитан Ладушкин (РГВА. Ф. Южного фронта. Д. 82. Л. 879). В наступившей темноте 24-й погранполк начал отход в направлении хутора Новый Маныч, в полосу обороны 2-й гвардейской стрелковой дивизии.

За боевые подвиги и массовый героизм личного состава 24-й Прутский пограничный полк был награжден орденом Красного Знамени. Отдавая дань уважения мужеству пограничников, жители Сальского района Ростовской области насыпали на месте боя курган — Курган бессмертия. На его вершине воздвигнут обелиск Славы, на котором высечено: «Вечно будет жить в памяти сальчан подвиг пограничников 24-го полка!».



Рис. 1. Мемориал воинам 24-го погранполка. Поселок Маныч-строй, западнее г. Пролетарск

4. Заключение

Стойкость воинов-чекистов и пограничников в боях на донских переправах и на рубеже реки Маныч сорвала планы немецкого командования по окружению и уничтожению советских войск между Ростовом и Краснодаром.

5. Благодарности

Статья подготовлена в рамках реализации ПФИ Президиума РАН 1.52 «Обеспечение устойчивого развития Юга России в условиях климатических, экологических и техногенных вызовов» (ГЗ ЮНЦ РАН на 2018 г. N^{o} гр. проекта AAAA-A18-118011990322-1).

Литература

Афонин, 1998 – *Афонин В.Н.* Мои воспоминания о Великой Отечественной войне // Академические вести. М., Академия управления МВД России, 1998. 8 мая. № 2 (909).

Внутренние войска..., 1975 — Внутренние войска в Великой Отечественной войне 1941-1945. М., Юридическая литература, 1975, 728 с. илл.

Карель, 2003 — *Карель П*. Восточный фронт. Книга первая. Гитлер идет на восток. 1941-1943. М., Изографус, Эксмо, 2003, 411с.

Макензен, 2004 – *Макензен Э.А. фон.* От Буга до Кавказа. М., АСТ: Транзиткнига, 2004, 496 с.

РГВИА – Российский государственный военно-исторический архив.

Сталинградская битва..., 2002 — Сталинградская битва. Хроника, факты, люди. Кн 1. М.: Олма-пресс, 2002, 911 с.

<u>ЦАМО РФ</u> – Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации.

References

Afonin, 1998 – Afonin, V.N. (1998). Moi vospominaniya o Velikoy Otechestvennoy voyne [My memories of the Great Patriotic War]. Akademicheskiye vesti. M., Akademiya upravleniiya MVD Rossii, 1998. 8 maya. № 2 (909).

Vnutrenniye voyska..., 1975 – Vnutrenniye voyska v Velikoy Otechestvennoy voyne 1941-1945 [Internal troops in the Great Patriotic War of 1941-1945]. M., Yuridicheskaya literatura, 1975, 728 p.

Karel', 2003 – *Karel'*, *P.* (2003). Vostochnyy front. Kniga pervaya. Gitler idet na vostok. 1941-1943 [The Eastern Front. Book One. Hitler goes east. 1941-1943]. M., Izografus, Eksmo. 411 p.

Makenzen, 2004 – Makenzen, E.A. fon. (2004). Ot Buga do Kavkaza [From Bug to the Caucasus. M., AST: Tranzitkniga. 496 p.

RGVIA – Rossiyskiy gosudarstvennyy voyenno-istoricheskiy arkhiv [RGVIA – Russian State Military Historical Archive].

Stalingradskaya bitva..., 2002 – Stalingradskaya bitva. Khronika, fakty, lyudi [Battle of Stalingrad. Chronicle, facts, people]. Kn 1.M.: Olma-press, 2002, 911 p.

TSAMO RF – Tsentral'nyy arkhiv Ministerstva oborony Rossiyskoy Federatsii. [TsAMO RF - Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation].

Войска НКВД в обороне переправ на Нижнем Дону и на р. Маныч в июле 1942 г.

Владимир И. Афанасенко а,*

^а Южный научный центр РАН, Российская Федерация

Аннотация. В середине июля 1942 г. войска 1-й и 4-й немецких танковых армий в районе Миллерово окружили крупную группировку советских войск и развернули стремительное наступления к переправам в нижнем течении реки Дон, в полосе от станицы Цимлянской до Багаевской. В районах переправ скопилось большое количество отступающих войск, техники и гражданского населения. Для спасения сотен тысяч жизней на оборону переправ были выдвинуты части и подразделения внутренних войск НКВД по охране тыла Южного фронта. О жертвенном подвиге воинов-чекистов на донских переправах и на рубеже реки Маныч — в данной статье.

Ключевые слова: Полки НКВД по охране тыла Южного фронта. Бои на реках Дон и Маныч в июле 1942 г.

_

^{*} Корреспондирующий автор